ZUE ZEIT KANN AN
DER
EDUARD-LUDWIE—
SCHULE KEIN
NEEMAL-ER
UNTERRICHT
STATTFINDEN.-
PAHEE WIED DEE
UNTEERICHT UBEE
LM VEN
SUHAUSE AUS

| ABSEHALTEN.-

DIE KLASSE 9¢
SITZT AN EINEM
MONTAGMEOBEEN
UM B:00 UHR VOR
IHBEM LAPTOP
UND HORT DER
CHEMIELEHRERIN
FRAU LIES ZU.

DAS 15T FeAad
LIEB, DIE
EHEMIELEHEERIN -

DAS IST KEVIN,
DER MAL
WWIEDER TETAL
EFELANSWEILT
IST UND SICH
FEAST, WAS
DAS SANZE
SOLL--

EkB 15T Zhiae
EXTEEM
INTELLUIEENT,
HABEE FAUL-.




HALL-& MEIME LIEBEN, ICH
HOFFE EUCH &EHT ES &UT.-
Wi SIND LETZTES MAL
BEl DER
GLEICHSEWICHTSREAKTION

STEHEN &EBLIEBEN.-

OH NEIN, MICHT
SCHOM WIEDER
CHEMISCHE
ELEICHSEWCHTE. DIE
HAT JA AUCH NUE NOCH
IHEEM EITTEL AM-

MICH HATTE LETZTE WOLHE
JEMAND ANGESFROCHEM, WIE
ES DAZU KOMMT, DASS
MINERALWASSER MAL STILL

UND MAL SPRUDELND 15T. DAZU
WEEDE ICH NoCHMAL KURZ DIE
GLEICHSGEWICHTSEEAKTION AN

DIE TAFEL SCHEEIBEM.-




PAS WAR DIE

GLEICHGEWICHTS Mineralwasser- mal still, mal

REAKTICON VON =
|LETZTER STUNDE. - 8 = sprudeind !7

EDE ()] b+ Cﬂﬂ {ag)

Cﬂi Inq]+ Hzﬂ . H,_Cﬂ-’h].
— Dabei entsteht Kohlensaure

H,CO,, +HO0= HCO,  +HO"

—d WAS MEINT IHR, was Flp

LAS SPRUDELN
VERANTWORETLICH SEIM
KONNTE UND WIE MAN DIE
KOHLENSAURE, DIE DABEI
ENTSTEHT, NACHWEIEEN
KANN, KEVIN 7!

MUSS DIE MICH
IMMER
DRANNEHMENT !

FEp .,
-'E.ﬂ L e :":"‘- o

2 MAJA, DASS MOSSTE DAS 2 Fi b 25
4 KEOHLENSTOFFDIOXNID
% EIGENTLICH SEIN.-
% KOHLENSAURE IST JA NE

SAURE, ALSO KENNTE MA
DIE MIT 'NEM INDIKATOR
7




SEHE &UT, KEVIM, DASS HAST DU
RBICHTIS ERKANNT !
SZENAL DAS WOLLEN Wik IN DER
HEUTKSEN STUNDE MACHEM.-

THE KEMNNT DEOCH

SICHERLIAH ALLE DIE]
WERBLUNG MIT DEM
SODATREAM.
JAA...

SEHR &UT ! WIE IHR WISST,
ENTHALT NATORLICHES
MINERALWASSER ALS AUCH
SPEUDELWASSER
KOHLENSAURE. HABT HR
VIELLEICHT EINE VERMUTUNS
WIESS DIES SO IST 7 UND
BEHALTET DABEI MAL. DEN
SCDASTEEAM UND SEINE
FUNETISOMSWEISE 1M
HINTERKLPF.




MNAJA, ALSO ES
MUSS JA
IRSENDWAS MIT
DEM DRUCK ZU
TUN HABEMN !7

&ENAU, SEHR &UT

AUFGEPASST BEIM /—

| PEINZIF VON LE wiB WERDEN HEUTE EINEN
| CHATELIER ! VERSUCH DURCHFUHREN UND
SCHALUEN, &B DER DRUCK
/ EINEN EINFLUSS AUF DIE
MENSE AN SELOSTEM
KOHLENSTOFFRIOKID NIMMT.
DAMIT IHR WENISSTENS EIN
WENI& SELBST AKTIV WERDEMN|

KEONNT, HABE ICH EUCH EIN
PAKET SESCHICKT !

}'u:?’"

=
-

DAS SIND DIE MATERIALIEN/S CHEMIKALIEN, DIE Wik
BENOTIGEN. HR HABT ALLES AURBER DIE SPRITZEN, DA ICH
AB DIESEM PART DEN VERSUCH ALLEINE DURCHFUHEEN
WEEDE WEGEN DES KOHLENSTOFFRICKIDGASES.-

_

MISCHINDIEATOR
NE. 5




DOET FINDET |HE EINEN
INDIKATER, DEN MISCHINDHKAT L
NE 5, UND EINE SCHUTZBRILLE.

IHR BENSTIGT NOCH ZWEl
&LASERE. IN DAS EINE FULLT IHE
STILLES MINERALWASSER UND

IN DAS ANDERE
SPRUDELWASSER.
ANSCHLIEREND &EBT [HE EIN
AAR TERSPFEN INDIKATSR IN DAS

JEWEILIZE &LAS.

LASST UNS BESINKNEN !

&HJIE,
WAS HAT SIE
SCHOMN WIEDRER
VoR, DASS KELAPFT
DLCH ALLES NIE
M LEBEN..

STILLES

SCHUTZBRILLE WASSER

DECH NICHT 86
JBEL ...




CAS 15T DER MISCHINDIKATOR NE-B.
MAMN HATTE AUCH ALS INDIKATOR
BREOMTHYMOLBLAU VERWENDEN
KEOMWNEMN, ABER DIESER HIER IST
EBENFALLS &UT GEEIGMET- ER

WECHSELT SEINE FARBE BE| EINEM
PH-WERT VON CA.5.
DAVOM SEBT IHR MUN EIN PAAR
TRLPFEN DES INDIKATORS IN DAS
STILLE WASSER.-

NUN MACHT HR DAS
GLEICHE WIE EBEN \/;I !
UND SEBT EIN PAAR I

TRCPFEN DES

IMDIKATORS IN DAS
SFEUDELWASSERE-

ME&A,; DA TUT
SICH JA WIRKLICH
WAS ...




ALSO SO
LANGSAM,
GEFALLT MIR DER
HEUTISE 1
UMTERRICHT ...

SO WIE IHE SEHEN KOKNNT, HAT SICH DAS
STILLE WASSER DURCH DIE ZUSABE DES
INDIKATORS &RON SEFARBT UND DAS
SPEUDELWASSER VIGLETT, WAS
VERDEUTLACHT, DASS M SPRUDELWASSER
MEHE EOHLENSAURE ENTHALTEMN IST UND
CAMIT SAURER IST UND EINEN GERINGEREN|
PH-WERT AUFWEIST. AL5& EINEN PH-WERT

UNTER 5.

NUN WERDE ICH AB HIER DEN VERSUCH
WEITERFUHREN. DIE ENTSORAGUNG DER
BEIDEMN LOSUNGEN IN DEN &LASEEM

ABGUSS SCHUTTEN. N

KONNT IHE AM ENDE DEE STUNDE IN DEN | / r \




T A
IN DER LIMEEN SPRITZE HABE |CH BEREITS 4 Py "f;‘z?
SCHOMN KOHLENSTOFFDOXIDSAS AUS DEM )

SODASTREAM—GERAT AUFGEZOGEN. MIT DER

EECHTEMN WERDE IEH MNUN CA. EIN VIERTEL DES

STILLEN WASSERS ENTMEHMEN, ALS& DES
LINKEN &LASES.

S£ NUN HABE ICH DIE SROME LEOSUNS MIT
HILFE DER SPRITZE AUFGEZOGEN UND NUN
LASST MAN MIT HILFE DER ZWEITEN SPRITZE
UND MIT EINEM DREIWESEHAHN,
EOHLENSTOFFDIOKIDGAS IN DIE SPRITZE MIT

DER &RONEN LOSUNG SPRUDELM.

:m it DREIWESEHAHMN




£02-2AS WIBD IN DIE BECHTE
SPRITZE EINGELASSEN, BIS
DIE FARBE DES INDIKATORS
NACH VIOLETT UMSEHLAST.
HIERBE! WIBD DER DBUCK
ERHEHT, WELECHER EINEN
AUBEBEN ZWANS AUF DAS
CHEMISEHE SLEICHEEWICHT
AUSUBT UND DEM MIT EINER
DRLUCKSENKUNS DUBEH DIE
BILDUNS DEB STOFFE, DIE DAS
SERINGERE VOLUMEN, ALSS
DIE KOHLENSALRE,
EINNEHMEN,
ENTEESENSEWIBKT WIBD.
DER INDIKATOR ZEIST DIE
VERMEHETE BILDUNS DER
KOHLENSALBE DUBCH DEN
FABBUMSZHLAG VEN SBUN
NAEH VIOLETT AN.

SO DEE INDIEATOR

UMGSESCHLASEN,

IST NUN MACH
VIQLETT

WIE IHR SEHEN
KEMNT.

| IBEIDE SFEITZEN|

NUN WIRD DIE
SESATTISTE
LESUNG AUF

VERTEILT, SO
DASS DIE
BEIDEN
SPRITZEN CA.
ZU EINEM,
ACHTEL
GEFULLT SIND.




DIE EINE
SPRITZE WERDE
ICH ZUm
SPATEREM
FARBVERALEICH
ZUR SEITE
LESEN. DIE
ANDERE
SPRITZE WIRD
VERSCHLOSSEN
UMD DURCH
ZIEHEN AM
STEMPEL WIRD
EIN
UMTERDRUCK
ERZEUGT.
NUN MUSS
KRAFTIE
GESCHUTTELT
WERDEN.

SIEHE DA, DIE
LLSUNE 15T
WHEDEE &BUN.

MESA, DIE
STUNDE IST




HIER SEHT
IHR DEN
DIREKTEN
VERELEICH.
UMSERE
LASUNG HAT
SICH WIEDER)
&RIN
GEFERBT.

<

MNUM, ES IST 5£.- DURCH

DAS ZIEHEM DES Druckerhhung
STEMPELS WIRE EIN COo.. = CO
DAS IST JA DER UNTERDRUCK IN DER Z i) 2 fact}
HAMMER, FRAL SPRITZE ERZEUGT,
LIEB ! UND WIE WODURECH EINE BILDUNG Druckemniedrigung
&ING DAS DER STOFFE, WELLHE i
JBERHALUPT 7 EIN GRARERES Der Druck einer gesdttigten CO_-Losung

VOLUMEN EINNEHMEN, wird verringert.
IN UNSEREM FALL. IST 5 i

DIES
KOHLENSTOFFDIOAKID,
UMD SO ZU EINER
DRUCKERHEHUNS
FUHREN, GEFORDERT
WIRD. DER INDIKATOR
ZEI&T SO DIE
VERMEHRTE BILDUNG
DES KOHLENSTOFFDIOK
GASES DURCH DEN
FABRUMSCHLAG VOM
VIOLETT MacH &RON AN.

ICH HOFFE DIE
STUNDE HAT
lEUAH SEFALLEN—
UMD WIE
BEREITS
GESALT, DIE
LASUNGEN IN
DEN &LASERN
KENNT HE IN
BEN ABS&USS
SCHOTTEM.
WINSEHE ELCH
NOCH EINEN
SCHAMEN TAS
UMD BIS
MACHSTE

WOCHE |

JA, DIE HEUTISE
STUNDE WAE K
KLASSE ! BIS

MACHSTE

WOCHE !







